

К 100-летию со дня  
рождения Янки КУПАЛЫ

# Родная земля песняра

РАССВЕТНОЕ небо было чистым, словно отстоялось за ночь. Утреннее солнце золотило крыши домов, вплотную подступающих к небольшой речушке. Пахло блинами и парным молоком.

Вязинка. Зеленый уголок земли белорусской, колыбель нашего народного песняра Янки Купалы. Каждый раз, оказавшись в этих краях, я стараюсь зайти сюда, где среди густой зелени сада, у вековых лип, стоит небольшая крестьянская хата, в которой век назад, в семье Луцевичей, в день июльского праздника Ивана Купалы, родился мальчик, ставший с годами песенной душой народа.

У плетня из лозы стелется тенистая дорога. Зимой и летом идут и идут по ней люди. Взрослые и дети, из ближних и дальних мест. Идут, чтобы поближе узнать о поэте, судьба которого неотделима от судьбы народа и земли, взрастившей его. С одной из групп экскурсантов вхожу в хату и я. Две ее жилые комнаты и сени с пристройками отданы сейчас под филиал Литературного музея Янки Купалы. Экспозиция состоит из двух частей — историко-литературной и мемориальной, в которой воспроизведена обстановка 1882 года. Стол, лавки, кровати, стула, самопрялка, керамическая и деревянная посуда, хлебная дежа. На стене — венки лука, чеснока, полки для мелких предметов быта, самотканые рушники. Скрипка и жалейка, на которых играл песняр.

В музее собраны редкие издания книг, журналы с первыми стихами будущего поэта. Среди них и «Мужик» — программное стихотворение, напечатанное в газете «Северо-Западный край» вместе с рассказом «Три сына» Льва Толстого.

С этого стихотворения начинался Купала-поэт. А вот знаменитое «А кто там идет?». В начале нынешнего века его открыл и перевел на русский язык Максим Горький:



А кто там идет по болотам  
и лесам  
Огромной такой толпой?  
— Белорусы.

А что они несут на худых  
плечах,  
Что подняли они на худых  
руках?

— Свою кривду...  
Вязинке, белорусским крестьянам, родным местам Купала посвятил не один десяток стихотворений и поэм. Многие из них звучат, как песни. И поют их не только белорусы, но и русские, украинцы, поляки...

Величественно, торжественно слава дружбу народов, звучат стихи о Москве, Украине, Грузии, Армении.

Поэзия Янки Купалы поистине всемирно известна. Его книги изданы на 60 языках земного шара. Горячее слово поэта помогает народам бороться за мирную, счастливую жизнь на всей планете. Недаром же один из ответственных работников ООН, Луи Негрэ, побывав в Вязинках, оставил такую запись в книге отзывов музея: «В канун второй всемирной конференции Организации Объединенных Наций по разоружению, когда тревожно звучит колокол че-

ловечества, пусть всегда звучит в ваших сердцах и помогает всем народам мира в борьбе против ядерного апокалипсиса послание мира великого поэта Белоруссии, поэта дружбы народов Янки Купалы».

Большой интерес посетителей музея вызывает и запovedник, широко раскинувшийся вокруг него, где все — земное, близкое сердцу каждого. Озеро, над которым склонились плакучие ивы. Вековые липы и клены. Глазастые ромашки в лугах. На холмах алеет земляника, на лесных опушках — первые россыпи лисичек. У старой постройки — колодец с журавлем. Пахучие пчелиные ульи. Камень-валун, на котором, говорят, любил сидеть поэт...

Лес, уходящий за горизонт, опоясывает хлебные нивы и сенокосные угодья совхоза, носящего имя Янки Купалы. Здесь из года в год выращивают высокие урожаи зерновых и картофеля, поставляют государству много молока, мяса и другой сельскохозяйственной продукции. Все труженики живут в красивых домах, в которых, как говорится, есть и хлеб, и песни.

Словом, земля поэта обновила духовно, стала краем высокой культуры. И поют сельчане не жалостные песни, а песни дня, наполненные счастьем.

В Вязинке, какой бы тропой или улицей ни пошел, всюду ощущаешь присутствие поэта. Идешь, и невольно вспоминаются строки: Цветет, колосится наш край, Прекраснее с каждой зарей. Пой, счастье мое, запевай! Народ Белорусии, пой!

Г. КАДЕТ.

Минская область.



На снимках: памятник Янке Купале в Вязинке; фольклорно-этнографический коллектив колхоза имени Ленина Молодечненского района — постоянный участник праздника народного творчества, который в июльские дни проходит здесь. Фото автора.

